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江苏省无锡市丁蜀学区2017届九年级下学期第一次模拟考试物理试题及答案
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共12小题，每小题2分，共24分）

1．下列现象中的物态变化属于液化的是    （   ）
 A．初春，河里的冰雪消融          B．夏天，晒在阳台上的湿衣服变干

 C．深秋，草叶上结出白霜          D．冬天，室外的人哈出“白气”

2．如图，足球放在桌子上，桌子立于地球表面．下列两个力是一对平衡力的是 （   ）

[image: image66.png]


A．足球对桌子的压力与桌子对足球的支持力
B．桌子对地球的压力与地球对桌子的支持力
C．足球受到的重力与桌子对足球的支持力
D．桌子受到的重力与地球对桌子的支持力

3．生活[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中的很[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




多现象可以用学过的物理知识解释，则下列解释正确的是（    ）
 A．用超声波清洗眼镜说明声波可以传递信息

 B．人们能辨别不同乐器发出的声音，是因为它们的音调不同

 C．在寒冷的北方不用水银温度计测量气温，是因为水银的凝固点较高

   D．如果卧室中的灯突然熄灭但电视正常工作，那么一定是卧室中的灯短路

[image: image67.jpg]


4．如图所示电路，开关S闭合后，下列说法正确的是（    ）

   A．螺线[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




管的左端为N极           

B．小磁针N极向右转动

C．小磁针在图示的位置保持静止   

D．向左移动滑片P，螺线管磁性减弱

5．留心体育比赛中的情景，你会时刻从中感受到物理知识的无穷魅力。请判断如图所示四个情景中哪个说法是正确的（    ）
[image: image68.jpg]Ve




A                 B                   C              D

 A．滑冰运动员的冰鞋下面装有冰刀是为了减小运动员对冰面的压力

 B．赛艇时，运动员向后划水，赛艇就快速前进，说明力的作用是相互的。

 C．跳水运动员在空中下落过程中，动能转化为[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




重力势能

 D．举重运动员举着杠铃在空[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中不动，运动员对杠铃的支持力大于杠铃的重力
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6．图示的手电筒内部有一个线圈，线圈内有一可来回运动的条形磁体，按箭头方向摇动时手电筒即可发光．下列实验中，与此手电筒工作原理一致的是（    ）

7．端午节煮咸鸭蛋，小明发现煮熟后的咸鸭蛋有的沉在水底、有的浮在水面（如图所示）。若甲、乙的体积相同，则下列分析合理的是（    ）
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A．甲的质量比乙大


B．甲受到的浮力比乙大


C．甲的密度比乙大         D．甲受到的浮力比乙小
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8．如图所示，圆柱形容器中装有质量相等的水和酒精 
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，这时容器底部受到液体的压强为
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 ，把水和酒精充分混合后（不考虑水和酒精的蒸发），容器底部受到液体的压强为
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D．无法确定

9．下列说法中正确的是（    ）
 A．水很难被压缩，这是因为水分子间没有空隙

   B．被毛皮摩擦过的橡胶棒吸引的小球可能不带电

 C．依据卢瑟福的原子核式模型理论，在原子中绕核高速旋转[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




的是质子       
   D．木香花开的季节，走近花园就能闻到扑鼻的花香．这是因为分子之间存在引力

[image: image73.png]


10．严寒冬季，我国北方哨兵脚上穿有电热靴．一只靴内加热电路   

如图所示，电源电压恒定，S2为三档旋钮开关(金属片M可分别   

拨至a、b、c处)，电阻丝R1、R2规格相同且阻值不变，b为电阻丝R1的中点．这只电热靴的低温档为6W，则其中温档和高温档分别为  （    ）
A．8W，12W           B．8W，24W       C．12W，18W          D．12W，24W 

[image: image74.png]Py o



11．小明自制了一种测定风速的装置，如图所示，探头和金属杆与滑动变阻器的滑片P相连，可上、下移动，则下列分析正确的是（    ）
  A．当有风[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




吹过探头时，空气对探头上表面的压强比下表面    

的小，探头带动滑片P向上移动
  B．当有风吹过探头时，空气对探头上表面的压强比下表面
的大，探头带动滑片[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




P向上移动
  C．若将电压表改装为测定风速大小的仪表，要求风速增大
时，电压表示数变大，则电压表应并联在R2的两端

  D．当风速增大时，电路在单位时间内消耗的电能将减小
[image: image75.png]


12．小明同学为了探究“灯泡的功率与电阻的关系”，他找来了额定电压均为6V额定功率分别为P1、P2的两盏灯泡L1、[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




L2将两灯串联起来，按照如图所示的电路开始了实验探究，闭合开关后看见灯L1发光，灯L2发光比L1暗，下面关于两灯的电阻R1和R2、两灯的额定功率P1和P2的大小关系正确的是（    ）
A．R1﹥R2  P1﹥P2    B．R1﹤R2 P1﹤P2 

 C．R1﹥R2  P1﹤P2    D．R1﹤R2  P1﹥P2
二、填空题（本题共9小题，每空1分，共21分）

13．坐在快速行驶客车上的乘客看到前方一辆同向行驶的卡车向自己“倒退”而来，这是因为乘客以        作为参照物的缘故，由此现象可推断        车的速度快。
14. 一个空瓶子的质量是150g,当装满水时，瓶和水的总质量是400g；当装满另一种液体时，瓶和液体的总质量是350g。则这个瓶子的容积是    cm3，另一种液体的密度是
       g/cm3。如果一定质量的空气受热体积膨胀，其密度     。（变大/变小/不变）
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15. 如图所示，重为5N的物体A在8牛的水平压力作用下静止在竖直墙壁上，物体A所受的摩擦力为       N，方向      ．当水平压力减小为原来的一半，物体A恰好沿竖直墙壁匀速下滑，则物体A受到的摩擦力为       N． 

16．再生制动器是指刹车的同时还可以使发电机发电．先让汽车正常行驶，然后关闭发动机，分别测出开启和关闭再生制动器两种情况下，汽车通过的路程S与对应的速度大小v，计算出动能Ek，作出Ek-S的图像，如图所示．从图中可以看出，开启再生制动器进行测试的图线是①、②中的          ，该次测试中储能效率为        。

17. 暑假，小明一家去海滨旅游，他看到在靠岸近海岸的潜水区有色彩鲜艳的水草、小鱼、珊瑚…小[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




明看到的是物体的      （虚/实）像；因为光线在水面发生了       现象。由于水面波动不息，小明看到的水下的景物晃动不停、甚至有的会变形。此时小明注意到一些人在玩“浮潜”。 借助潜水面镜和呼吸管，“浮潜”者可以将头部潜入水中观察，其身体与一般的游泳者一样浮在水面，据小明对他们的咨询，了解到他们看到的景物比较清楚没有晃动和变形，这是由于                       而造成的。
[image: image77.png]


18.如图所示，电压U保持不变，在A、B之间先接入一[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




个“6V3W”的灯L1时，灯L1能正常发光，此时电流表的示数是         A；在
[image: image19.wmf]A

、
[image: image20.wmf]B

之间换接一个“6V6W”的灯L2之后，灯L2的实际功率          6W（选填“大于”或“等于”或“小于”）。
第16题图             第17题图              第18题图                第19题图

19.如图所示，一根质地均匀但粗细不同的圆木棍，其长度为       cm,若沿重心的竖直方向将其锯成左右两段，则两段重量的关系是G左   G右 （选填“﹥”“﹦”或“﹤”）
20.冬天人们常用一种电热暖手宝，当袋内0.5kg的水由0℃加热至60℃，需要吸收的热量为       J。为了使用时更加安全，它的内部采用了双重温控保护开关，两个温控开关应是     （选填“串联”或“并联”）起来使用的。[C水=4.2×103J/（kg·℃）]

21．在一轻质杠杆的两端分别挂上质量不等的两个铁块M1、M2（M1>M2),调节两物体到支点的距离,使杠杆平衡，则_______（选填“M1”或“M2”）离支点较远些．然后将物体同时浸没在水中，杠杆___________（选填“能”或“不能”）保持平衡．

[image: image78.png]
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三、解答题（本题共6小题，共35分）

22．（6分）按照题目的要求作图（每小[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




题2分，共6分）

[image: image80.png]


（1）画出图甲中静止在斜面上的物体A所受的重力G 和它对斜面的压力F 的示意图

[image: image81.png]200




（2）如图乙所示，虚线框内画出了通电螺线管C的A端，通电螺丝管D的B端以及小磁针在各位置上静止时的指向。图中小磁针涂黑的一端为小磁针的N极，请画出通电螺线管C的A端的磁极及通电螺丝管D的电流方向（标注“N”或“S”）
[image: image82.png]


[image: image83.jpg]


（3）如图丙所示，李师傅要从房子A处拉导线到河岸装一盏路灯，然后拉线到房子B处安装另一盏路灯，那么河岸上的路灯安装在何处时所用导线的总长度最短？小明将河岸当作平面镜，运用光学作图法很简单地确定了安装位置，请画出小明的作图．
	实验
序号
	物体到凸透镜的
距离/
[image: image22.wmf]cm


	像到凸透镜的
距离/
[image: image23.wmf]cm



	1
	40
	13．3

	2
	30
	15

	3
	   20
	20

	4
	15
	30

	5
	10
	光屏上没有成像

	6
	8
	光屏上没有成像


23．（5分）如图是小明探究凸透镜成像规律的实验过程，请完成实验探究 ：    

[image: image84.png]


（1）如图，从左到右分别放置蜡烛、凸透镜和光屏，将三者中心调至同一高度并在同一直线上。    

（2）不断改变蜡烛与凸透镜间的距离，并移动光屏进行凸透镜成像实验，所得数据如下表：
（3）由表可知，此凸透镜的焦距为        
[image: image24.wmf]cm


（4）成实像时，物距增大，像距     （“增大”、“减小”或“不变”）

（5）实验中随着蜡烛燃烧，光屏上依然得到烛焰清晰的像，但光屏上像的位置却偏高，为了使成在光屏上的像不偏高，则应向          （填“上”或“下”）调节凸透镜。

（6）实验中，屏上已成清晰的像，此时固定蜡烛，将透镜换成一个焦距稍小的凸透镜实验，则屏需向    （填“左”或“右”）移动才能成清晰的像，此刻的像比换镜前变    （填“大”或“小”）
24．（5分）如图是小红同学测量合金块密度的实验，请你将实验过程补充完整。

（1）她把天平放在水平台上，发现指针偏向分度盘中线右侧，马上调节平衡螺母，你认为小红在操作上的明显错[image: image25.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




误是：               ，改正错误后，若指针偏向分度盘中线的左侧，她应该向  [image: image26.png]Sk B M (ZXXK.COM)




    调节平衡螺母。

（2）如图甲，用调好的天平测出合金的质量为           [image: image27.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




 
[image: image28.wmf]g

。

（3）如图乙[image: image29.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




、丙所示，用量筒测合金块的体积，算出合金块的密度为           kg/m3
[image: image85.png]


(4）实验结束后，她还想测量一粒小花种子的密度，由于花种子很小，无法用天平和量筒直接测量它的质量和体积。但是善于观察和思考的小红发现花种子在水中下沉，而在浓盐水中却漂浮。她经过认真思考，配制了一种浓度恰当的盐水，使花种子在其中悬浮……这样，她就测出了花种子的密度。请你简述她的测量原理：                          。
25.(3分)小亮在打扫实验室时发现了一个定值电阻，他对此电阻进行了如下探究．

（1）小亮为测量电阻Rx的阻值，[image: image30.png]Sk B M (ZXXK.COM)




选择了以下器材：待测电阻Rx、阻值已知的定值电阻R0、电压不变（电压值未知）的电源一个、电流表一只、开关两个、导线若干．
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[image: image87.png]


[image: image88.png]


[image: image89.png]


如图甲所示，小亮连接了实验电路，但实验步骤没有写完整，请你帮助完成实验步骤，并写出电阻Rx的表达式．
 eq \o\ac(○,1)闭合开关S1、S2，读出此时电流表的示数I1．

 eq \o\ac(○,2)                               ，读出此时电流表的示数I2．

 eq \o\ac(○,3)根据所测数据计算得出Rx=              ．  

（2）完成上述实验后，小亮将定值电阻Rx和滑动变阻器R2串联后接在电压保持不变的电源两端．当滑动变阻器的滑片P从一端移动到另一端时，定值电阻R x两端的电压Ux和滑动变阻器R2两端的电压U2的关系图像如图乙所示．已知滑动变阻器最大阻值为20Ω，则R2两端的电压U2跟R2的关系式为：U2=                ．

26. （8分）张皓同学做“测定小灯泡电功率”的[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




实验，设计的电路图如图甲所示，小灯泡所标示的额定电压为2.5V。

（1）张皓同学按甲图连好电路如图甲所示，闭合开关前，他应将滑片P移到滑动变阻器的最     （选填“左”或“右”）端；

（[image: image32.png]Sk B M (ZXXK.COM)




2）接着检查电路连接，他发现有一根导线连接错了，请你在甲图中在应改动的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的接法；（2分）

（3）改正连接后，他闭合开关，发现灯泡不发光，电流表有示数，电压表示数为0，移动滑动变阻器的滑片P可以改变电流表的示数，那么电路的故障原因是：               ；

（4）排除故障后进[image: image33.png]Sk B M (ZXXK.COM)




行实验，他根据实验测得的数据，画出了小灯泡的电流随电压变化的图像如图乙所示，由图像可知小灯泡的额定功率是          W；

（5）由步骤（5）知[image: image34.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




小灯泡的电流随电压变化的图像不是一条直线，他结合实验过程分析得知，形成的原因是：                                    。[来源:Zxxk.Com]
（6）张皓同学又设计了两种测量定值电阻Rx阻值的实验电路方案，方案中定值电阻的阻值为R0。

①方案一：闭合开关S，电压表V1和V2的读数分别为Ul和U2，则电阻Rx的阻值表达式为Rx=           。

②方案二：电路中Rx≠R0，将[image: image35.png]Sk B M (ZXXK.COM)




S接到a，读出电流表的示数I1；再将S接到b，读出电流表的I2；由I1R[image: image36.png]Sk B M (ZXXK.COM)




0= I2 Rx可得Rx=I1R0/I2。请判断结[image: image37.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




果是否正确并简要说明理由：

27.（8分）某超声波充电汽车通过安置在插座上的电流转换器，将电能转换为超声波，电动小车上的接收器收到超声波讯号，将其能量转换为电能为电池充电（如图1所示）．接收器接收到的超声波功率与它和转换器间距离L的平方成反比，它将超声波能量转化为电能并储存在电池中的效率为50%，当小车与转换器间距离L0=1m时，接收器接收到的超声波功率P0=8w．当小车在平直路面上以0.2m/s的速度匀速行驶时，所消耗的电池电能的80%用于维持小车匀速行驶，小车受到的阻力为16N．如图2甲所示为小车的转向指示灯[image: image38.png]Sk B M (ZXXK.COM)




电路模型，接通相应指示灯后，该指示灯会亮、暗（微弱发光）交替闪烁发光．电路中电源电压恒为6伏，指示灯的规格为“6V 3W”，R0为定值电阻，电磁铁线圈及衔铁的阻值忽略不计．[image: image39.png]Sk B M (ZXXK.COM)




请据此解答下列问题：

（1）小车在平直路面上以0.2m/s的速度匀速行驶5min过程中消耗的电池电能多大？ 

（2）若小车与转换器间距L=2m，2h内所充电能使小车以0.2m/s的速度匀速行驶多远？ 

（3）当转向开关与触点“2和3”接通时，右转指示灯两端实际电压变化规律如图2乙所示．已知当右转指示灯微弱发光时，其两端实际电压为Ux，消耗的实际功率为额定功率的1/25．求：①右转指示灯闪烁交替工作30秒消耗的电能． 

②定值电阻R0的阻值．（指示灯的电阻不变）
2016——2017学年第二学期第一次模拟考试

初三物理  参考答案

1、 选择题：

1——6    D  C  C   B  B   B 

7——12   D  C  B   A  C   C

二、填空题

13  自己（客车）   客车

14  250   0.8  小

15   5  竖直向上    5

16    ①    40%

17    虚  折射   光沿直线传播

18   0.5  小于 

19  3.41——3.43之间  ＞
20   1.26×105  串联[来源:学科网]
21  M2  能

22  作图略

23   10  减小  下  左  小  

24   游码未归“0”   右  23.4   2.34×103     利用悬浮时，物体密度和液体密度相等
25   S1闭合，S2断开   I2×R0/（I1-I2）  6V×R2/（4[image: image40.png]Sk B M (ZXXK.COM)




Ω+R2）

26   左   作图略    灯泡短路  0.75   灯丝电阻随温度升高而增大    U2×R0/U1    不正确，因为R0与Rx两端电压不相等

27    （1）由v=[image: image41.png]


得，小车在平直路面上匀速行驶5min的过程中行驶的路程：
s=vt=0.2m/s×300s=60m，
克服阻力做的功：W=fs=16N×60S=960J，
消耗的电能：E=[image: image42.png]s|=



=[image: image43.png]


=1200J；
（2）设充电小车与转换器间距L=2m时接收到超声波的功率为P，由题意得：
[image: image44.png]


=[image: image45.png]


，即[image: image46.png]


=[image: image47.png]am?
(7m) 2




P0=2W；
由能量守恒定律可得，W′=Ptη1η2=2W×7200S×50%×80%=5760J，
由W=fs得：s=[image: image48.png]


=[image: image49.png]


=360m；
（3）①灯泡发出微弱光时的功率：P2=[image: image50.png]


P1═[image: image51.png]


×3W=0.12W，
由图乙可知，每1.5S的时间，3W的指示灯工作时间是0.5S，0.12W的工作时间是1S，
所以：指示灯工作30S时，3W的指示灯工作时间：t1=[image: image52.png]


╳0.5S=10S，0.12W的指示灯工作时间：t2=30S﹣10S=20S，
右转指示灯闪烁交替工作30秒消耗的电能：
W=W1+W2=P1t1+P2t2=3W╳10s+0.12W╳20S=32.4J；
②根据P=[image: image53.png]


可得：灯泡的电阻：R=[image: image54.png]u?



=[image: image55.png](612



=12Ω；
当灯泡发出微弱光时的功率：P2=0.12W时，
据P=I2R可知，I=[image: image56.png]-



=[image: image57.png]


=0.1A；
故由欧姆定律可知此时灯泡的电压是：UL=IR=0.1A×12Ω=1.2V，
根据串联电路的总电压等于各电阻两端的电压之和可知：
定值电阻的电压U′=U﹣UL=6V﹣1.2V=4.8V；
故由欧姆定律可知定值[image: image58.png]Sk B M (ZXXK.COM)




电阻的阻值是：
R0=[image: image59.png]


=[image: image60.png]


=48Ω．
答：（1）小车在平直路面上以0.2m/s的速度匀速行驶5min过程中消耗的电池电能为1200J；
（2）若充电时小车与转换器间距L=2m，2h内所充电能使小车以0.2m/s的速度匀速行驶360m；
（3）①右转指示灯闪烁交替工作30秒消耗的电能为32.4J．
②定值电阻R0的阻值为48Ω．
[image: image61.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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